Валеологические технологии на занятиях ритмики при работе с детьми ОВЗ.
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  Валеология (от латинского  valeo — «быть здоровым») — «общая теория здоровья», претендующая на интегральный подход к физическому, нравственному и духовному здоровью человека. Термин «валеология» введён в научный оборот  учёным, доктором медицинских наук, профессором, членом Академии технологических наук России Израилем Брехманом.
   Для детей с ОВЗ уроки ритмики  носят важный характер, т.к с помощью музыкально-ритмической деятельности происходит коррекция и развитие высших психических функций, улучшаются качественные характеристики движения, развиваются личностные качества, саморегуляция,  произвольность движений и поведения. 
   Лечебное значение музыки известно давно. В синтезе музыки и пластики заложены  огромные возможности для воспитания души и тела. Еще в Древней Греции сформировались представления о том, что основой прекрасного является гармония. По мнению Платона трудно представить себе лучший метод воспитания, чем тот, который открыт и проверен опытом веков; он может быть выражен в двух положениях: гимнастика для тела и музыка для души.   Восприятие и понимание музыки заключается в ощущении её связками, мышцами, движением, дыханием. 
   На моих занятиях в целях музыкальной терапии используется  как классическая, так и современная лёгкая музыка.  Современными учёными доказано, что не только музыка способна вызывать движения человеческого тела, но и само движение относительно музыки становится обучающим фактором. Оно оказывает влияние на характер восприятия образной сферы музыки. 
В. М. Бехтерев, выдающийся ученый XX века  в области психиатрии и неврологии считал, что с помощью музыкального ритма можно установить равновесие в деятельности нервной системы ребенка, умерить слишком возбужденные темпераменты и растормозить заторможенных детей, регулировать неправильные и лишние движения. А для этого  указывал что, необходимо выявить ритмические рефлексы и приспособить организм ребенка отвечать на слуховые и зрительные раздражители.
   На уроках ритмики снимается психоэмоциональное напряжение, активизируется мышление, проявляется интерес к   деятельности, развиваются: внимание, память,   музыкальный слух, моторика, координация движений,  чувство ритма, воспитываются навыки группового поведения.
  Коррекционная ритмика  является  формой активной терапии, направленной на преодоление недостатков психомоторной, двигательной, познавательной и эмоционально – волевой сферы    средствами музыкально – ритмической  деятельности и психоразвивающих упражнений, построенных на сочетании движений, музыки и слова. Основными её целями являются профилактика, лечение и коррекция имеющихся отклонений в развитии ребёнка.
 Занятия ритмикой способствуют укреплению у детей мышечного корсета, формированию правильного дыхания, развитию моторных функций, выработки правильной осанки, походки, грации движений, что способствует оздоровлению всего детского организма в целом. Эти цели  достигаются с помощью создания условий для комфортного самочувствия на   занятиях. Мои занятия строятся по следующей схеме.

1. Приветствие детей,  разучивание хореографических поклонов, расспрос о самочувствии, настроении (2-3 мин.).

2. Упражнения – разминки для шеи, спины, туловища, рук и ног. На которые отводится 15 минут. Упражнения проводятся стоя, сидя лежа, на ходу. Каждый раз включаются новые интересные, необычные упражнения.

4. Разучивание новых танцевальных элементов и составление танцевальных композиций (15 – 20  минут.) 
5.  Разучивание новых игр и проведение (10 минут.)
6. Подведение итогов, проведения  динамических пауз для  создания ситуации успеха, хореографический поклон, аплодисменты. 
Такая рациональная  смена чередования видов деятельности позволяет сделать занятие более интересным и не  утомляет  детей.  На уроках ритмики нужно уделять большое  внимание пропаганде здорового образа жизни, опираясь на музыкально-ритмическое воспитание и включать в урок не только музыкально-ритмические упражнения, игры, песни, танцы, но и уделять некоторое время беседам о закаливании, одежде ученика, режиме дня. 

    У учащихся совершенствуются двигательные навыки, вырабатываются  умения владеть своим телом, укрепляются мышцы. Специальные упражнения  благотворно воздействуют на работу органов дыхания, кровообращения. Профессор Крестовников в своей книге «Очерки о физиологии физических упражнений» писал, что движения, совершаемые под музыку, выполняются легче, дыхательный аппарат работает более энергично, увеличивается глубина дыхания, повышается поглощение кислорода .
  Музыкально-ритмические навыки осваиваются в процессе разучивания игр, танцев, хороводов, упражнений.  Урок строится  таким образом, что активные движения чередуются с хотьбой или упражнениями, успокаивающими дыхание. Я не перегружаю детей бегом или прыжками, так как это может привести к чрезмерным психоэмоциональным и сердечным    перегрузкам. 

Часто  даю слушать звуки,  которые снимают  мышечные и эмоциональные  напряжения:  пение птиц, журчание ручья, шум моря. 
Особое значение на уроке ритмики уделяется танцу, так как  это необходимо для детей с нарушениями осанки и  координации двигательного аппарата. Во время танца дети  учатся ритмично двигаться, владеть своим корпусом, конечностями, затем с удовольствием исполняют танцы с теми движениями, которые легко у них получаются, что способствует хорошему настроению и положительному настрою к обучению.
    Ученые давно заметили, что  человеческие возможности находятся в скрытом состоянии и реализуются лишь в малой степени. Педагогу необходимо разбудить творческие наклонности. Творчество требует от человека активности, а творческий процесс исцеляет. Выполнение творческих заданий на уроках ритмики является одним из наиболее эффективных приёмов положительного психоэмоционального состояния. 
Психологический комфорт  во время занятия имеет большое значение. Доброжелательная обстановка, внимание к каждому, тактичное исправление ошибок, поощрение к  деятельности, уместный юмор помогают учащимся добиться хороших результатов. 
    В заключение хочу  сказать, что применение на уроках ритмики валеологических   технологий повышает  результативность воспитательно-образовательного процесса, помогает сохранить    и укрепить здоровье учащихся, а также способствует формированию   положительных мотиваций у детей и родителей обучающихся.
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